

曾经,海南环岛沿海基干林带断带长达229公里;曾经,宝岛绿色屏障几乎“溃不成军”。2007至2009年,海南掀起了持续三年的海防林建设热潮,全省沿海基干林带已基本合拢——

1528公里“绿色屏障”完璧再现

本报记者 单憬岗 实习生 张璐璐

冬日的乐东黎族自治县龙腾湾畔,一道宽度200米的绿色海防林带与蔚蓝的海岸线平行,紧紧贴着海畔沙滩,从极目远眺蜿蜒而来,又一直延伸到天海交接、目力所不及的地方。“现在这种绿、黄、蓝‘三色绶带’,已经将整个海南岛牢牢地守护起来了。”省林业局局长关进平高兴地说。

痛定思痛 林业工作者发出誓言

海防林,海南生态保护的第一道绿色防线。

据省林业局副局长黄金城回忆,我省自1950年代开始在沿海造林治沙,1960年代掀起第一个海防林造林高潮,1980年代继续发展,初步形成了环岛“绿色长城”。但是,此后由于各种不合理的开发,海南的绿色长城被撕开了长长的口子。1990年至2004年间,有31个灾害性热带风暴袭击海南,直接经济损失累计达171.4亿元。2005年的“达维”台风,造成直接经济损失90亿元。海防林断带多、质量差、防护效能低,引起了海南社会各界的高度关注。

2006年,省人大展开了声势浩大的海南沿海防护林世纪环保行动,调查发现:由于挖塘养虾、挖矿、偷伐滥伐等原因,海防林沿海基干林屡遭破坏,加上多年来的台风袭击,造成林带断裂,林相残缺不全。环岛沿海基干林带断带长达229公里,占宜林海岸线长度的22.4%,绿色屏障几乎“溃不成军”,防护效能日渐衰退。

省委省政府为此痛下决心,做出重大决策,决定从2007年起,用3年至5年的时间恢复海防林,新造改造海防林15.33万亩,基本恢复沿海基干林带,实现断带合拢,窄带加宽,残带增强的目标。

全省林业工作者发出誓言:要用最短的时间修复海南的生命保护屏障。

然而,摆在全省林业工作者面前的,是一个个巨大的困难。

困难主要来自四个方面:一是政府有关部门认识不足,规划滞后;二是管理失控、盗伐严重;三是违法占用海防林地的现象相当普遍;四是沿海防护林总体质量不高。

令人深感棘手的是,利益驱使下的贪欲之心难以消除。在西部某县,一处海防林屡遭盗伐,长约600米林带被盗伐的海防林累计达1000多株;在南部某市,一条15公里的岸线上大多数被占用挖虾塘,岸线200米内的虾塘有近千个;在北部某半岛,沿海的防护林基本已被房地产开发商占用,一些房屋建在海岸边距最高潮位线仅十几米,岸上的沿海防护林荡然无存;在东部某市一个村里,违法采矿占用林地、破坏海防林地达100余亩。

退塘还林 追回海防林失地

“退塘还林事关海防林建设的成败。”省林业局局长关进平表示,退塘还林涉及各方面切身利益,矛盾多、资金需要量大,养殖塘主又不够配合,是全省海防林建设的最大难题。数据显示,自1990年代大力发展养虾业以来,我省毁林挖虾塘泛滥成



图为两年前由海口市数千名干部、群众、武警和学生组成的植树大军在海口东海岸宣誓营造海防林。 本报记者 王凯 摄

灾,毁坏海防林带2万多亩,造成断带41公里。

从经营情况看,由农户自主经营的养殖塘占46%,退塘还林往往遭受一些养殖业主的抵制,甚至有养殖户跳进虾塘内抗拒填塘。

林岩是乐东尖峰岭镇委书记,被选调省林业局挂职。去年该镇退塘还林任务很重,达600多亩,到去年11月份才填了200多亩虾塘,拖了全县的后腿。省林业局领导派他回尖峰岭镇专抓退塘还林工作。“外地人看本地人,本地人看村干部。”善于思考的林岩采取了先易后难、循序渐进的办法,首先是通过考察干部的办法说服村干部,进而说服村里外出干部。有了干部的带头,村民的阻力就少了很多。“村干部都填了,村民没有理由不填。”

为了解决退塘还林的问题,我省采取思想疏导和利益激励相结合的办法,实行“先填塘多补助,后填塘少补助,2010年填塘不补助”的机制,得到了广大群众的拥护和支持,许多虾农和渔民纷纷主动填掉自家经营多年的鱼塘虾塘,种上防护林。

三亚市打响退塘还林第一枪,在全省率先完成退塘还林任务。昔日弥漫着腥臭味的池塘,填塘后都种上树,变成了景色秀美的绿色海岸。

文昌铺前镇流传着一个企业家出钱帮助政府填塘的故事。据铺前林业站站长符永刚介绍,有一位姓韩的老板,曾承包100多亩虾塘,后转包他人。去年当地开始大规

模退塘还林后,新塘主顾虑虾苗补偿问题,很不配合退塘工作。韩老板主动找上门去,给新塘主做工作,讲政策,主动垫付了20万元给该塘主,促使这片虾塘以最快速度种上了木麻黄。

由于海边区域经济效益较高,村与村、村与企业之间、村民与村民之间的林地纠纷复杂,导致树苗种不下去。为此,昌江创新了一种办法,从实际出发,将海防林带用地收回由县政府统一造林,有效解决了林地落实难题。

在各地努力下,林地纠纷调解取得突破性进展,两年来全省共调处林地纠纷368宗,面积3万多亩,全省迄今共退塘还林1.6万亩。

在各地努力下,林地纠纷调解取得突破性进展,两年来全省共调处林地纠纷368宗,面积3万多亩,全省迄今共退塘还林1.6万亩。

岁末正午的东方市四更镇黑树港,骄阳似火,炙烤着正在辛勤植树的村民。村支书黄宗二引着记者走上了这条绵延数公里的沙坝,沙坝后面是一千多亩全省面积最大的退塘还林基地。踩着深一脚浅一脚的沙子,黄宗二数着这条沙坝的来之不易。“这里海水倒灌严重,重修了四次才建成这个坝。有了这个坝,湾里的海防林小苗才能安全长大。”

作为我省去年“全国绿化奖章”的候选人,黄宗二20年如一日,坚持植树不止,到今年已累计造林7000多亩。而在全省,还活跃着无数个勤勤勉勉的“黄宗二”。正是因为他们,在营林生产、资源保护、产业发展和海防林建设上倾注了无数心血和汗水,为海防林建设和林业产业发展打下了坚实的基础。

海防林建设的核心是断带造林,为尽早修复受损的“绿色长城”,沿海12个市县在省林业局的指导下,持续掀起了长达三年的海防林建设热潮。

在岛东林场东坡作业区,去年三月种下的木麻黄已有3米多高,根植在海边沙地里,一望无际的绿色让人心旷神怡。

“去年我们种了2.4万亩海防林,是自1964年建场以来造林面积最多的一年。”岛东林场场长杨朝晖说。该场打破原有工资体制,实施基本工资加绩效工资,显著激发了职工种树的积极性。他们还大胆打破了以往植树的时间规律。以往每年都是7至9月种树,赶上台风过来一打,小树苗损伤很大。去年,他们改在2月份开始种,到了台风季节,小树已经长得很高,不怕风吹雨打。

“去年我们种的平均树高是2.3米,长势非常好,一次验收成活率为98%。”杨朝晖兴奋地说。

在海防林造林的模范县昌江,总结出了造林的三大经验,林瓜套种让树苗茁壮西瓜丰收,抗旱造林让西部的旱魃退避三舍,深入的护林员制度筑起了海防林的防火墙。昌江海防林建设与保护的经验已在全省乃至全国总结推广。

登上海南最北端的木兰头灯塔,极目远眺,一边是海阔天空,烟波浩渺,千帆竞发,一边是绿林如带,徐徐南向,风帆摇曳,惊起成群的海鸥,定格成一幅优美的风景画。

“海南为全国沿海防护林体系建设积累了经验,树立了榜样。”去年召开的全国沿海防护林体系建设现场经验交流会上,国家林业局局长贾治邦认为,海南沿海防护林体系建设的成功经验,值得认真总结推广和各地认真学习借鉴。

3年来,我省海防林建设取得丰硕成果。全省沿海市县卓有成效地开展海防林建设,全部超额完成年度造林任务。目前,在1528公里绵长的海岸线上,全省沿海基干林带已基本合拢,共完成海防林造林15.8万亩,占5年总任务的103%。这一几近完璧无缺的“天然屏障”,正在发挥越来越大的维护生态平衡、优化沿海人居环境的显著效应。

(本报海口1月3日讯)

海南瓜果菜全国重点市场每日价格信息

| 市场品种 | 北京 | 上海 | 广州 | 成都 | 郑州 | 哈尔滨 | 长沙 | 杭州 | 深圳 | 香港 | 西安 | 武汉 |
|-------|------|------|------|------|------|-------|------|------|-------|-------|-------|-----|
| 新发地市场 | 江桥市场 | 江南市场 | 聚合市场 | 刘庄市场 | 哈达市场 | 马王堆市场 | 良渚市场 | 布吉市场 | 长沙湾市场 | 北二环市场 | 白沙洲市场 | |
| 长豆角 | 5.6 | 5.50 | 3.5 | 5.3 | 4.40 | 9.00 | 3.5 | 6.10 | 4.8 | 9.8 | 6.30 | 3.6 |
| 青尖椒 | 4.2 | 3.70 | 2.0 | 3.4 | 3.00 | 4.20 | 无货 | 3.30 | 3.2 | 6.7 | 4.80 | 2.6 |
| 哈密瓜 | 3.6 | 5.20 | 3.6 | 4.6 | 4.00 | 5.20 | 4.4 | 4.70 | 7.2 | 13.5 | 7.30 | 5.4 |
| 茄子 | 2.4 | 3.60 | 1.8 | 3.2 | 3.20 | 无货 | 2.5 | 5.30 | 3.0 | 5.4 | 4.00 | 3.2 |
| 圆椒 | 4.0 | 4.00 | 2.8 | 3.2 | 2.40 | 4.60 | 无货 | 3.60 | 5.7 | 9.5 | 4.70 | 2.4 |
| 无籽西瓜 | 2.6 | 2.70 | 2.6 | 3.3 | 2.00 | 4.40 | 2.5 | 2.50 | 2.1 | 4.5 | 4.60 | 2.8 |

详见(<http://www.hiagri.gov.cn>)市场信息栏目 单位:元/公斤

省农业厅发布

琼山农家乐元旦迎客三千

本报海口1月3日讯 (记者李关平 通讯员毛辉)品尝美味的儋州小吃,探访东坡足迹和中和古城,聆听欢快的儋州调声、观赏神奇的火山海岸……元旦三天长假,众多游客留连于儋州各景点,开心过大节。

“听说2009年欢乐节期间,儋州有百种小吃亮相,我是慕名而来品尝儋州小吃的。”1月1日,在儋州的中和镇,来自海口的游客王小姐一边吃着当地小吃碱水馍,一边愉快地接受记者采访。

在儋州峨蔓镇墟上开海鲜店的羊吉顺这两天忙得不亦乐乎,他的店前停满了轿车、越野车、中巴车,物美价廉的海鲜令游人赞不绝口。“吃客都是去看火山海岸和风帆电站的客人,不少客人拿着相机拍我的海鲜呢!”羊吉顺幽默地对记者说。

据了解,儋州市今年元旦假期接待旅客1万多人,为历年最多的一次。儋州市旅游局局长贾治邦表示,成功承办2009年海南岛欢乐节,提高了儋州旅游的知名度和美誉度。伴随着我省真正意义环岛游的实施,儋州开始成为西部旅游的重心,近期游客明显增多。

“元旦3天,我们接待的游客近500人,远远超出了预料,今年元旦阴雨天气多,本以为游客会减少,没想到还是一样的火爆。”琼山区三门坡镇加乐湖村农家乐负责人张大辉说。

招标公告

一、招标单位:海南日报社

二、工程名称及概况:

1.设计标:海南日报综合大厦小区园林绿化、道路工程,地面面积8000平方米;

2.施工标:海南日报综合大厦低压配电工程。

三、报名资格:

1、设计标:具有园林绿化设计资质;

2、施工标:具有低压配电工程安装施工资质。

四、报名时间和地点:报名时间从2009年12月30日至2010年1月6日17时止(节假日除外)。

报名地点:海口市金盘路30号海南日报社新闻大厦1808房。

报名时请携带营业执照、资质证书、单位介绍信(以上证件查原件及收加盖公章复印件)。

联系人:张先生 电话:66810841

关于举办护理员岗位培训的通告

为规范护理员的管理,提高护理员的护理技术水平和工作能力,有力地配合当前卫生改革与发展的需要,提高医疗、护理质量,保护护理员和病人的合法权益。经研究决定在省卫生学校举办护理员培训班,现将有关事项通告如下:

一、培训对象

在医疗单位从事护理员工作和今后拟从事护理员工作的人员。年龄在20-45岁,性别不限,初中以上(含初中)文化程度,身体健康者。

二、培训时间

2010年1月10日—2010年4月30日,总计540个学时(3个月)。其中:理论教学360学时,医疗机构实习180学时。

三、培训内容

(一)解剖学基础;(二)生理学基础;(三)病理学基础;(四)病原微生物与免疫学基础;(五)药物应用护理;(六)护理学基础;(七)内科护理;(八)外科护理;(九)妇产科护理;(十)儿科护理。

四、培训地点及联系人

海南省卫生学校实习培训部,地址:海口市秀英区秀华路32

号,联系人:陈锦江、林天智、何家和,联系电话:68667775。

拟参加护理员培训人员于2009年12月26日至2010年1月6日前到省卫生学校领取《海南省护理员培训报名表》,办理培训手续。

五、培训费用

(一)海南省户籍人员免培训费。(二)省外户籍人员收培训费565元。(三)参加培训学员食宿由个人自行安排解决。

六、其他

(一)录取者于2010年1月9日到海南省卫生学校报到参加培训。培训结束后由海南省第七十七国家职业技能鉴定所(设在海南省卫生学校)负责考核,合格者发护理员培训合格证书。(二)为提高医疗、护理质量,有效保护和促进病人早日恢复健康,我院将按照《中华人民共和国劳动法》和《省卫生厅、省人力资源和社会保障厅印发的护理员管理暂行规定的通知》有关规定,将从明年5月1日起施行护理员岗前培训持证上岗,医疗机构不得聘用无岗位合格证的护理员。

海南省卫生厅

二00九年十二月二十四日

冷库招租

本公司现有大型冷库对外出租,适用于海鲜急冻加工,瓜果冷藏。

联系人:黄先生

联系电话:13976600239

65580111

联合拍卖公告

现受委托,我们定于2010年1月12日上午10:00时在海口金银岛大酒店六楼会议室公开拍卖以下资产:

1.海口市府城镇板桥